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第Ⅰ卷（选择题共50分）
一、选择题   本大题共25小题，每小题2分，共50分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的,答案写在下面答题表中。

1．现在，许多网站可以向用户提供出行最佳线路查询服务。网站实现这一功能需要采用的地理信息技术主要是
A.GIS          B.GPS         C.RS　　　　D.RS和GPS
2．2014年9月24日，美国国家宇航局（NASA）发布的一组卫星图片显示：近年来世界第四大湖“咸海”（内流湖）水域面积明显缩小，2020年或将完全消失。引起咸海水域变化的人为原因是

A．大规模围湖造田    B．流域面积缩小  C．流域内用水量大    D．全球气候变暖
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甲图是我国喀什经济特区位置图，乙图是我国深圳、珠海经济特区位置图。读图完成3～4题。

3．与深圳特区相比，喀什特区建设的突出优势是

A．改革开放的优惠政策

B．地处西北边陲，水陆交通便利

C．气候适宜，地价较低

D．石油、太阳能等能源丰富

4．喀什市与珠海市布局石化工业的共同区位条件是

A．国内石油供应充足  B．工业基础较好  C．国内市场需求量大  D．铁路运输便利

5. “合掌屋”(下图)是某地世界著名文化遗产。其屋顶特别建成倾斜的60度，屋顶所铺的茅草，厚度达七八十厘米。 “合掌屋”独特的结构是适应该地
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  A．炎热多雨的气候

    B．多台风的气候

    C．严寒多雪的气候

D．温和多雨的海洋性气候

2014年11月5～11日，第22届亚太经合组织（APEC）会议在北京举行。据此回答6、7、8题。

6. APEC蓝，2014年的网络热词，是指2014年亚太经合组织（APEC）会议期间北京蓝蓝的天空。为了让北京“APEC蓝”变成持久的“常态蓝”，下列措施可行的是

A．完善公交系统，禁止私家车上路      B．将高污染企业搬迁到近郊区

C．严禁建筑工地作业，避免产生扬尘    D．加大科技投入，提倡节能减排

 7.会议期间

 A. 北京昼短夜长，白昼越来越长

  B. 悉尼正午太阳高度角越来越大

  C. 非洲草原的野生动物向北迁徙

  D. 地中海沿岸地区气候寒冷干燥

8. 下列亚太经合组织（APEC）成员国中，与中国陆上相邻的是

  ①日本  ②俄罗斯  ③韩国  ④印度尼西亚  ⑤泰国  ⑥越南

  A. ①②    B. ③⑤    C. ②⑥    D. ④⑥

下表示意我国30 °N附近四个省级行政中心城市的气候资料，读表完成9～10题。
	省级行政中心城市
	气温(℃)[
	降水量(mm)

	
	1月
	7月
	1月
	7月
	全年

	①
	3.8
	29.1
	34
	151
	1222

	②
	7.6
	28.4
	20
	171
	1138

	③
	5.5
	25.2
	7.3
	230.5
	921.2

	④
	－2.1
	15.3
	0.5
	119.4
	420.5


9.四个城市按海拔由低到高排列依次为

A．③②①④  B．②③①④   C．①②③④   D．①③②④
10．年太阳辐射量最大的城市是
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A．①       B．②       C．③       D．④
读图，回答11～12题。
11．关于两条河流特征共同点的叙述正确的是
A．冬半年都有凌汛现象

B．夏半年水量均丰富

C．均为春季积雪融水补给

D．均自南向北注入大西洋

12．关于甲、乙两图所示区域自然现象的叙述正确的是

A．甲区域昼夜长短变化幅度大于乙区域    

B．甲区域太阳辐射大于乙区域

C．两区域植被类型均以荒漠、草原为主    

D．两区域地形类型均以平原、高原为主
下图两地区均为我国重要鲜花生产地。读图完成13题。
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13．与乙地区相比，甲地区发展鲜花生产的优势自然条件是
 ①热量丰富　 ②光照充足
③地形平坦   ④水源丰富
A．①②    B．①④
C．②③    D．③④
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国家主席习近平于当地时间2014年11月19日23时抵达奥克兰国际机场，开始对新西兰进行国事访问。读图15，回答14题。

14. 关于新西兰自然环境特征的正确叙述是

  A. 位于太平洋板块与南极洲板块交界处，多火山地震

  B. 受纬度因素影响，气温自北向南递减

  C. 地形类型多样，以平原和丘陵为主

  D. 河流无结冰期，径流量季节变化大
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2014年12月26日，从A城到B城的高铁建成通车。高铁全长857公里，桥隧比高达83%，在A城所在省份境内更是高达91.3%，是世界上难度最大的铁路之一。

读图5回答15～16题。
15．关于A城所在地形单元自然地理环境的叙述正确的是
①地表完整，峡谷众多    ②地表水丰富，地下水贫乏

③地面崎岖，峰岭众多     ④喀斯特地貌广布

A.①②       B.②③      C.③④      D.①④

16．高铁选线时首要考虑的自然因素是

A.地质       B.地形      C.水文        D.气候
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下图为我国部分省区某年人口出生率、人口自然增长率和人口总数的统计图。读图，完成17～18题。

17．该年图中各省区中

A．宁夏出生率、死亡率均较高

B．江苏新增人口最多

C．西藏的死亡率比上海高

D．北京人口自然增长最快

18．江苏比西藏承载更多人口，这说明江苏比西藏

A．资源利用条件更优越

B．生活消费水平更高

C．交通运输条件更便捷

D．人均生存空间更大
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19．房价问题一直是人们关注的热点问题，影响房价的因素很多。读中国南方某大城市房价等值线图，关于P、Q两处的房价高低及原因说法正确的是

A．P处房价偏高，交通通达度好

B．Q处房价偏低，交通通达度差

C．P处房价较高，环境优美

D．Q处房价较高，环境优美
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人口潜力指数是指目前人口状况下各地区能够继续容纳人口的潜力大小。读美国人口潜力指数分布示意图，据图回答20～21题。
20．图中四地人口潜力最大和最小的分别是

A．①和④        B．②和④
C．①和③        D．②和③
21．关于图中各地人口潜力的叙述，正确的是

A．人口潜力从东向西不断递减       

B．②地区人口潜力较大是因为气候条件优越

C．③地区人口潜力主要限制性因素是水资源

D．④地区人口潜力较大是因为该地矿产资源丰富
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我国在南极地区建立了第四座科考站——泰山站（73°51′S，76°58′E），它位于中山站（69°22′S，76°22′E）与昆仑站（80°25′S，77°07′E）之间，可为中山站通往昆仑站考察提供物资及应急保障的中继支撑。读图1、图2，回答22～25题。

22. 泰山站位于北京的

  A. 东南方向     B. 东北方向
  C. 西南方向     D. 西北方向

23. 我国四个南极科考站中

  A. 长城站濒临印度洋

B. 中山站常年盛行东北风

  C. 泰山站与昆仑站相距约1300千米                

D. 昆仑站终年盛行下沉气流

24. 图2所示泰山站主体为高脚式的灯笼状建筑，该式建筑的主要作用是

  A. 防紫外线辐射  

 B. 利于防寒保暖

  C. 通风防暴雪堆堵      D. 利于天文观测

25. 泰山站为度夏站，在使用期间

  A. 地球在公转轨道的远日点附近

  B. 泰山站极昼天数少于昆仑站

  C. 泰山站自转线速度高于中山站

  D. 泰山站正午太阳高度大于长城站

第Ⅱ卷（非选择题共50分）

二、非选择题：包括必考题和选考题两部分。第26-31题为必考题，每个考生都必须做答。第32-34题为选考题，考生根据要求做答。

26．（8分）2014年9月26日，国务院批准新疆霍尔果斯市正式挂牌成立，辖区人口8．5万人。它位“塞外江南”之美誉的伊犁河谷，拥有集公路、铁路和管道运输为一体的综合性口岸，与中亚通关历史达133年。根据下列材料，结合所学知识，回答（1）—（5）题。材料一  霍尔果斯市位置及周边区域图。
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材料二  新疆共有17个边贸口岸，其中霍尔果斯口岸的货物进出口额约占新疆的三分之一，下表为2013年新疆与中亚地区口岸边贸主要商品进出口情况。

	出口商品
	金额（亿美元）
	同比（%）
	进口商品
	金额（亿美元）
	同比（%）

	纺织服装
	61．1
	27．5
	原油
	26．8
	12．1

	机电产品
	17．1
	24．5
	铁矿砂
	5．1
	1．8

	鞋类
	10．4
	-20．4[
	成品油
	1．2
	-37．4

	箱包及类似容器
	3．5
	95．8
	农产品
	0．5
	104．2


（1）图中大多数城市的分布特点是________，其最主要原因是________。

（2）新疆出口到中亚地区的商品以劳动密集型工业的产品为主，从中亚进口金额最多的商品是________，若该商品从霍尔果斯口岸进口，最佳的运输方式是________。

（3）分析伊犁河谷被誉为“塞外江南”的主要原因。

（4）简述霍尔果斯市城市发展的优势条件。

（5）目前，霍尔果斯市设立经济开发区实施招商引资。如果广东省某一纺织品出口企业欲到霍尔果斯市投资建厂，请分析其可行性的理由。

27．（5分）读下列材料，回答问题。

材料1：下图为宜万铁路的线路示意图，图中虚线圈区域的交通通达性呈现了显著的空间分布差异。通达性常常作为评价交通网络和区位的综合性指标，某地区的交通状况越好，与中心城市距离越近，则它的通达性就越高；反之，通达性就越低。

材料2：下图为舟山跨海大桥线路示意图。
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(1)试分析虚线圈区域交通通达性的空间分布特征。
(2)评价宜昌市钢铁工业的区位条件。

(3)阐述舟山跨海大桥对舟山区域发展的意义。
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28. （6分） 阅读秘鲁附近水系交通图，读图回答下列问题。

（1）利马号称“无雨之都”，试分析其降水稀少的成因。

（2）据图说明秘鲁经济发展的空间结构特点及原因。

材料：玛咖（Maca），原产于海拔3500～4500米的南美安第斯山区,为十字花科植物。又称安第斯人参。玛咖可以增加体力、增强耐力以及抵抗疲劳的力量，提高人体机能等。玛咖生长适宜于冷凉，昼夜温差大的气候环境，较耐寒。降水量最好在800-1000mm，空气相对湿度在60~80%。喜强光照，土壤要求排水良好、坡度小、土壤肥沃的。2003年在我国云南玉龙雪山引种玛咖成功，现已实现规模种植，且其质量可与秘鲁玛咖相媲美。
（3）据材料分析我国云南横断山区的玉龙雪山引种玛咖种植成功的自然地理原因。
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29．（9分）阅读材料和表，结合所学

知识回答下列问题。

 材料一： 表1为新生代农民工与第一

代农民工的特征比较。

材料二： 据统计2000年上海外来总人

口排名前10位中，安徽排名第一，占

外来人口总量的32.2%，但 2010年安

徽流入上海的人口所占比重有所下降，

占上海外来总人口的29%。

材料三: 据《新闻纵横》报道，到2014

年10月，长三角不足21万平方公里的

土地上，十年间，人口从8000万涨到了

1.2亿。

据表1分析新生代农民工与第一代农民工进城务工首要动因的异同点。

（2）阐述新生代农民工的出现对城市化的影响。
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（3）简要分析长三角外来人口增加的主要原因以及2010年上海外来人口中安徽人所占比重下降的原因。

30. （6分） 读右图，回答下列问题。

下图为我国南部某城市用地布局图。读图回答下列问题。

(1)评价图中重化工业区的布局。

(2)简述高新技术产业在高科技园区集聚的目的。

(3)简述综合物流区布局的优势条件。
31．（6分）江苏省是我国的经济大省，但省内区域经济发展水平并不平衡。为了促进共同富裕，江苏省制定了苏北崛起、振兴苏中的发展战略。下图中的箭头a、b分别表示江苏省内的人口流动和产业转移的方向，下表为苏北某县开发区内企业招聘信息表(部分)。

	单位
	佳鹏纸管
	洪港毛纺
	华美服饰
	康利欣电池

	工种
	操作工
	操作工
	操作工
	操作工

	名额
	15名
	300名
	100名
	20名

	条件
	40岁以下
	女，初中以上文化
	熟练工
	初中以上文化，已婚

	月薪
	约1 000元
	约1 000元
	1 000元
	1 000元
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（1）江苏省内产业转移的方向是________________________________________。
（2）从该县招聘信息招聘的职位来看，劳动者素质要求较______，劳动力数量要求较______。
（3）该县建设工业园区，接纳产业转移的有利条件是什么？

（4）为推动该县可持续发展，开发区计划对新迁入的企业设置相应的门槛，请你对门槛的设置提出一些建议。

请考生在下列三道题中任选一道题做答，如果多做，则按所做的第一题记分。
32、（10分）旅游地理
阅读材料，回答下列各题。
材料一　近年来，山西平遥古城吸引了众多的旅游者。平遥古城是迄今保存最为完整的明清时期中国县城原型，它是由完整的城墙和街巷、店铺、庙宇、民居组成的大型古建筑群，有“中国古建筑的荟萃和宝库”之称。1997年12月3日联合国教科文组织将其列为“世界
文化遗产”名录。平遥古城内保存着997处传统的四合院民居。其中大都有百年以上的历史，这些古老的民宅既是中国北方汉民族地区具有普遍意义的一种传统建筑方式，又有其独特的地方特色，是古代政治、经济、哲学、伦理、文化、艺术乃至风土民情的一种折射和凝结。

材料二
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(1)根据材料判断平遥古城属于哪种旅游资源类型？其旅游价值有哪些？

(2)在开发平遥古城旅游资源中，可采取的环境保护措施主要有哪些方面？

33．（10分）自然灾害与防治

阅读材料，回答下列问题。
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材料一　美国东部地区2014年12月29日开始遭遇多年罕见的大雪，30日造成大约300万户断电，其中有些地方可能要等数天才能重新恢复供电。除此之外，这场大雪还造成至少3人死亡，分别是在宾夕法尼亚州、康涅狄格州和马萨诸塞州，死亡原因分别是被折断的树枝所伤、车祸和遭折断的电线电击。

材料二　此次降雪对基础设施和交通的影响如图所示。此次降雪对基础设施和交通造成了严重的影响。

(1)根据材料的描述，此次降雪是否是一次自然灾害，为什么？

(2)材料中体现了此次降雪造成的哪些方面的影响？还有可能造成哪些方面的影响？

(3)当地可采取哪些方面的措施降低其影响？

34．（10分）环境保护

近30年来，三江源地区各种类型的冰川均在退化。有研究指出，被称为“中华水塔”的三江源冰川退化的速度是过去300年的10倍。据此回答下列问题。
(1)三江源地区各种类型的冰川均在退化的直接原因是______________。

(2)冰川退化可能诱发的地质灾害有哪些？

(3)中国在应对冰川退化方面应该采取什么对策？
(4)三江源地区冰川的作用体现在哪些方面？

2015年高三地理试卷参考答案（3.20）

第Ⅰ卷（选择题共50分）

一、选择题   本大题共25小题，每小题2分，共50分。

1、A  2、C  3、D  4、C  5、C  6、D  7、B  8、C  9、C  10、D  11、B  12、A  13、A  14、B  15、C  16、B  17、B  18、A  19、C  20、C  21、C  22、C  23、D  24、C  25、B

第Ⅱ卷（综合题共50分）

二、综合题（共9个大题，满分50分）

26.(8分)（1）沿河流（河谷）分布（0.5分）  接近水源（0.5分） 

（2）原油（0.5分）   管道运输（0.5分）

（3）地处西风带，西风吹入谷地，在山地迎风坡形成地形雨，降水多；北部高大山脉阻挡干冷冬季风，冬季气温偏高；南部高大山脉可阻止塔里木盆地的风沙入侵；河谷内河流众多，水源充足。（答对其中2点2分）

（4）与中亚地区（哈萨克斯坦）接壤，地理位置优越；口岸边境贸易历史悠久；位于河流沿岸，用水便利；有多种交通方式，运输便利；国家政策扶持。（答对其中2点2分）

（5）新疆盛产棉花、羊毛，接近原料产地；靠近中亚消费市场，出口运输成本低；劳动力资源比较丰富；当地政府优惠政策，降低生产成本。（答对其中2点2分）

27. （5分）(1)由(中心)城镇向周边地区递减，由交通主干线(铁路、河流)地区向周边地区递减，表现出一定的带状空间分布特征。（1分）

(2)优势：水电充足且廉价、交通便利。劣势：距离市场较远。（2分）

(3)交通更为便利；推动经济结构调整，产业升级和港口发展；加强区域经济联系。（2分）

28．（6分）（1）利马位于大陆的西岸，位于东南风的背风地带，东南风与海岸线平行，受海洋水汽影响小；寒流的减温减湿的作用（寒流导致附近逆温稳定，气流不易上升）（2分）（2）西部沿海地带经济发达，人口城市较多；沿海交通便利，农业发达；沿铁路线经济发达，人口城市较多；矿产资源丰富，开发历史悠久。（每条0.5分共2分）

（3）玉龙雪山海拔高，光照强；气温低，温差大；降水量大；土壤排水条件好。（每条0.5分共2分）

29.（9分）  （1）相同点：都是为了寻求更多的改善物质生活条件的机会，获得更高的经济待遇，改善个人或家庭生活。（1分）   不同点：第一代农民工进城务工的首要动因是农村的推力：土地压力大，就业机会少，收入低等。（1分）新生代农民工进城务工的首要动因是城市的拉力：就业机会多，经济收入高，教育医疗条件好，有较好的发展机会，社会福利好，交通便捷等。（1分）

（2）为城市注入了活力，促进了城市经济的发展；城市人口规模不断扩大，城市人口占总人口的比重不断上升；郊区城市化的发展，城市的用地规模不断扩大。（2分）

（3）长三角外来人口增加的主要原因：长三角地区城镇化与第二．三产业的发展，就业机会多；农业科技的进步以及农业现代化水平的提高，劳动生产效率的提高，农村出现大量剩余劳动力；城乡差距和区域差异大；农民提高收入和改善生活质量的需求。（任答2点得2分）

2010年上海外来人口中安徽人所占比重下降的原因：上海产业结构的调整和升级，部分劳动密集型企业向内地转移，对劳动力的素质要求提高，对劳动力数量要求减少；安徽产业结构升级，工业化、城市化的快速发展，经济水平的提高，就业机会增多；部分人员掌握了技术、市场信息，积累了资金，返乡创业；与长三角地区的工资水平差异在缩小，而且安徽的生产、生活成本相对较低；乡土情感等。（任答2点得2分）

30.（6分）(1)合理：邻近铁路，交通便利；靠近河流，水源充足；位于河流下游，对城市水源污染小。（2分）  不合理：位于风频较高的东南风和东北风的(或盛行风的)上风向，易造成城区大气污染。（1分）
 (2)加强企业间的信息交流和技术协作；共同利用基础设施、降低生产成本、获得规模效益。（两条采分点，每条0.5分共1分）
 (3)邻近高速公路、铁路，交通便捷；靠近出口产业园区，物资周转量大；离城市中心区较远，土地价格较低。（2分）
31. （6分）（1）苏南向苏中、苏中想苏北、苏南向苏北 （1分） 

（2）低（0.5分）  多（0.5分）

（3）劳动力资源丰富且价格低廉    土地价格低（2分） 

（4）要求迁入的企业环境污染小，限制或禁止污染严重的企业迁入；要求迁入的企业具有一定的技术含量，限制技术落后且难以升级的企业迁入。（2分）

32.（10分）(1)人文景观旅游资源（1分） 经济价值、美学价值、历史文化价值。（3分）
(2)加强文物和景区环境保护重要性的宣传；合理规划旅游线路；控制旅游规模，规定合理的人口容量来减少环境污染；旅游设施建设应尽量避免破坏景区生态环境。（6分）
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